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ПОРІВНЯЛЬНИЙ АНАЛІЗ ВПЛИВУ
ОКРЕМИХ СЕРЕДОВИЩНИХ
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ГОСПОДАРСЬКИ КОРИСНІ ОЗНАКИ
МОЛОЧНИХ КОРІВ

В умовах двох господарств проведено
порівняльний аналіз впливу чинників року,
сезону народження та першого отелення на
молочну продуктивність і відтворну здатність
первісток. Доведено необхідність рівномірного
забезпечення корів кормами протягом року
задля нівелювання негативного впливу чинника
сезону та року.

Селекція тварин у сільському господарстві за
основними господарськи корисними ознаками
робить їх прибутковішими та конкурентоспро-
можними. На жаль, проведення селекції в молоч-
ному скотарстві ускладнюється через низьку ус-
падковуваність основних селекціонованих ознак,
тобто високу їхню залежність від довкілля. Одни-
ми з досить істотних, як стверджує переважна
більшість дослідників, середовищних чинників є
рік і сезон народження та І отелення [2—7, 9, 12,
14, 16—19]. Проте існують свідчення майже від-
сутності такого впливу [8, 10, 11, 13]. Для з’ясу-
вання такої суперечливості проведено додаткові
дослідження. Крім того, чисельний досвід нау-
ковців і практиків далекого зарубіжжя засвідчує,
що для проведення об’єктивної селекції поряд з
урахуванням вищезазначених середовищних
чинників необхідно враховувати умови стада
(комплекс «herd-year-season») для повнішого
нівелювання чинників годівлі, утримання, кліма-
тичних та ін. [16, 20]. A.J. Lee стверджує, що точ-
на та неупереджена оцінка плідників за молоч-
ною продуктивністю дочок можлива лише за вра-
хування чинників комплексу «стадо — рік —
сезон» і віку отелення. При дослідженні впливу
віку отелення на молочну продуктивність він ви-
явив, що цей вплив не залежить від стада, року
чи плідника [16]. Вплив сезонів, за його даними,
також був однаковим для всіх років, тоді як вплив
сезонів і років в умовах різних стад залишився не-
дослідженим [15].
Мета роботи — виявлення вищезазначених

суперечливостей та з’ясування сили впливу чин-
ників року та сезону в умовах різних господарств.

Матеріал і методика досліджень. На твари-
нах української червоної молочної породи плем-
заводів ім. Фрунзе (1338 гол.) та «Широке» (2463
гол.) АР Крим було досліджено вплив років і се-
зонів народження та І отелення на молочну про-
дуктивність (надій, уміст і кількість молочного
жиру за лактацію) та відтворну здатність первіс-
ток. До аналізу включено корів, що вперше оте-
лились протягом 1997—2006 рр. Виявлення
впливу чинників року та сезону проводили за до-
помогою дисперсійного аналізу (модуля Anova/
Manova програмного пакета «Statistica-6,0» [1]) та
групування тварин за сезонами і роками.
Результати та їх обговорення. Дослідження-

ми було виявлено дійсно переважно невисокий
вплив факторів сезону та року народження і І оте-
лення на досліджувані показники в піддослідних
стадах. У стаді племзаводу «Широке» (таблиця)
вплив року порівняно з сезоном виявився пере-
важно значно вищим, причому серед років часті-
ше сильніше впливає рік народження, тоді як у
межах сезону — сезон І отелення. Найвищим був
вплив року на вік І отелення, сезону — на молоч-
ну продуктивність. Досить помітно чинник року
детермінує і жирність молока. За сезоном народ-
ження будь-яких достовірних висновків не мож-
на робити через низьку вірогідність значень, але
все ж є чіткі тенденції. Ці закомірності в основ-
ному зберігаються по стаду племзаводу ім. Фрун-
зе. Проте вплив чинника сезону та в окремих ви-
падках року є переважно нижчим, що може свід-
чити про зниження детермінування молочної
продуктивності сезоном і роком за умови сприят-
ливої годівлі.
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Незважаючи на порівняно невисокий вплив
досліджуваних чинників на молочну продуктив-
ність та відтворну здатність за результатами дис-
персійного аналізу, групування корів за сезона-
ми (рис. 1) та роками (рис. 2) І отелення виявляє
досить помітну міжгрупову диференціацію.
Найвищою продуктивністю в обох господар-

ствах вирізняються первістки, які отелилися впер-
ше взимку, найнижчою — влітку (див. рис. 1), що
нескладно пояснити, зважаючи на різні кормові
умови протягом тільності та, особливо, сухостій-
ного періоду цих груп тварин. При отеленні взим-
ку та восени тварини виявляються краще вгодо-
ваними з достатнім запасом поживних та інших
важливих біологічно активних речовин в орга-
нізмі, що забезпечує підвищений потенціал роз-
дою перших 100 днів лактації. Закінчення їхньої
лактації припадає на сприятливі щодо корму літ-
ній і осінній періоди, що дає змогу знизити інтен-
сивність спадання лактаційної кривої в останню
фазу лактації. Навпаки, під час літнього отелен-
ня тварини гірше підготовлені до інтенсивного
роздою через несприятливі кормові та природні
умови закінчення зимового та раннього весняного
періодів. Закінчення їхньої лактації припадає та-
кож на менш сприятливий зимовий і весняний
періоди, що зумовлює помітніше зниження лак-
таційної кривої.
У племзаводі ім. Фрунзе різниця екстремумів

різних груп корів є вдвічі меншою (див. рис. 1)
завдяки кращій та більш вирівняній забезпече-
ності корів кормами протягом року, що нівелює
негативний чинник сезону. За сезонами народ-
ження також спостерігається певна, хоча і неви-
сока та в переважній більшості недостовірна різ-
ниця за молочною продуктивністю корів різних
груп.
Групування корів за роками І отелення (див.

рис. 2), як вже зазначалося, також свідчить про
певний рівень міжгрупової диференціації. Аналіз
рівня годівлі за врахований період свідчить про

Порівняльний аналіз впливу
окремих середовищних чинників
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його зниження в ті роки, коли знижувався рівень
надоїв. Тобто вплив років виявляється опосеред-
ковано через рівень годівлі.
Як відомо, зазвичай підвищення продуктив-

ності корів супроводжується зниженням відтвор-
ної здатності. Ця закономірність підтверджуєть-

Вік отелення, днів 0,401±0,009 0,241±0,010 0,001±0,0030 0,021±0,003

КВЗ 0,01±0,020 0,023±0,018 0,001±0,0059 0,01±0,006

Надій за 305 днів, кг 0,061±0,015 0,222±0,012 0,003±0,0040 0,071±0,004

Молочний жир:

  % 0,201±0,014 0,231±0,011 0,003±0,0040 0,031±0,004

  кг 0,091±0,015 0,061±0,012 0,002±0,0040 0,071±0,004

Жива маса за лактацію, кг 0,171±0,034 0,121±0,027 0,005±0,0101 0,02±0,001

1 Р<0,001; 2 Р<0,01; 3 Р<0,05; КВЗ — коефіцієнт відтворної здатності.

Вплив року та сезону народження і І отелення на деякі господарськи корисні ознаки перві�
сток племзаводу «Широке»
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Рис. 1. Рівень надоїв первісток різних сезонів
І отелення:  — зима;  — весна;  — літо;
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Рис. 2. Рівень надоїв первісток різних років
І отелення
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Рис. 3. Відтворна здатність корів різних се�
зонів І отелення:  — зима;  — весна; 
— літо;  — осінь

Племзавод

кг



34 Вісник аграрної науки березень 2010 р.

ТВАРИННИЦТВО,
ВЕТЕРИНАРНА МЕДИЦИНА

Порівняльний аналіз впливу
окремих середовищних чинників
на деякі господарськи корисні ознаки молочних корів

Сезон, рік народження і І отелення певною
мірою впливають на молочну продуктивність
і відтворну здатність, хоча і, найімовірніше,
опосередковано, через зміну типу годівлі та
рівня забезпеченості кормами в різні сезони.
Порівняння такого впливу в двох госпо-

дарствах з різним рівнем годівлі засвідчує,

Висновки

що вплив є особливо відчутним за умов
нестабільної, залежної від пори року кормової
бази.
Одним із можливих варіантів нівелювання

несприятливого впливу чинника сезону є за-
безпечення тварин повнораціонними кормови-
ми сумішами протягом року.
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ся за розгляду відтворної здатності корів різних
сезонів І отелення племзаводів «Широке» та ім.
Фрунзе (рис. 3). Корови, які виявили найнижчу
продуктивність у межах господарства, тобто літ-
нього сезону отелення, в обох господарствах

мали найвищу відтворну здатність. Корови плем-
заводу ім. Фрунзе, маючи вищу середню продук-
тивність по стаду, вирізняються в середньому
помітно нижчою, ніж корови племзаводу «Широ-
ке», відтворною здатністю.




